

财税法论丛 (第3卷)



[财税法论丛 \(第3卷\) 下载链接1](#)

著者:刘剑文

出版者:法律

出版时间:2004-3

装帧:精装

isbn:9787503647703

《财税法论丛》在广大财税法专家学者、实务工作者以及相关立法、执法和学术研究机

构的大力支持下，已经出版了两卷。《财税法论丛》以其高质量的论文、严谨的学术规范和理论与实践紧密结合的务实态度得到了广大理论研究者和实际工作者的高度评价，社会影响也逐渐扩大，已被北大法学院列为法学核心刊物。《财税法论丛》第3卷将更加强调论文质量、学术规范和理论与实践紧密结合，不断提高《财税法论丛》的学术水平。

《财税法论丛》自第2卷出版以来，编辑部收到了几十篇来自中国各大高等院校的理论研究者和各国家机关及其他相关部门的实务工作者的高质量论文，经过责任编辑初审、编委会评议和编辑部会议审定三级评审程序，从中精选了13篇高质量论文，现通过《财税法论丛》第3卷推荐给大家。

《财税法论丛》第3卷除了传统的税法总论、税收实体法、税收程序法、域外税法与比较税法、财政法专栏、硕士学位论文和案例研究等栏目外，另增添了财税法热点问题和课题研究报告两个栏目，以求贯彻本论丛理论联系实际的学术理念及其推动我国财税法治建设的学术追求。

【财税法热点问题】栏目收录了翟继光、姚明铭、王晶、汤洁茵和史学成的《税收立宪的理论与实践问题》，翟继光的《税收立宪的主要研究课题与研究方法》从一个宏观的角度向我们展示了税收立宪的含义和研究进路、税收立宪的理论课题和实践课题、研究方法对于税收立宪问题的意义以及研究税收立宪问题的实证主义和规范主义方法，本文处处透露出作者对于这一问题的深邃理解和深刻反思，文中提出了许多发人深省的问题，掩卷后仍会引出无尽的思索。姚明铭、王晶、汤洁茵和史学成的文章分别从税权划分、税收国家等角度论述了税收立宪的相关理论问题，并对我国修改宪法的实践提出了切实可行的立法建议。

【税法总论】栏目共收录三篇文章，税收立法是税法学的基本范畴，税法改革是我国入世后的法律改革的重要课题之一，为推动对我国税法改革问题的研究，我们刊发了姚胜的《关于我国税法改革的几个问题》，本文主要论述了我国税收立法中存在的问题以及我国现行税收法律制度中存在的问题，并提出了改进我国税收立法体制的设想和改革我国税收法律制度的设想。这是立法实务部门的同志写的文章，与理论研究的学者写的文章相比更具务实的态度与风格。税法学的创新和发展在很大程度上取决于税法学方法论的创新与发展，推动中国税法学方法论的创新与发展也是本论丛的一个目标与宗旨，为此，我们特刊发刘大洪和廖建求的《税法的革命：法经济学分析》一文，本文运用法律经济学的方法尝试对税法问题进行了分析，文章论述了税法经济学分析的对象及任务、法经济学上的税收与税法的关系、法经济学上的税法原则、税收法律制度的供给分析和税制优化的法经济学分析。农村税费改革是目前理论界和实践部门研究比较热烈的一个问题，但其中的问题非常之多，无论在理论上还是在实践中，都存在众多误区与模糊认识。为推动税法学界对这一问题的关注和深入研究，我们刊发了邓联繁的《农村税费改革的深层障碍及其克服》一文，该文首先论述了自己的问题意识与基本观点，接着从四个不同的角度对农村税费改革中的问题进行了分析，并提出了解决问题的对策，这四个角度是理论支持的乏力及其纠正、改革性质的模糊及其厘清、人文关怀的缺失及其弥补、改革支柱的弊病及其消除。该文文字优美，让人在领略学术殿堂的高雅的同时也让人感受到了文学美的意境，是一篇非常值得一读的文章。

【税收实体法】栏目收录两篇论文，本栏目更加注重理论联系实际，更加注重社会调查等实证主义的方法来研究税法问题。我们一直倡导通过现实中的素材发现问题、解决问题并提升到理论的高度，傅光明的《论我国企业所得税法定应征税额与实征税额之差及其法律思考》就是这样的论文，本文在提出问题之后，先概述了我国现行企业所得税法律的制度框架和实施效果，通过对湖北企业所得税法定应征税额与实征税额之差情况的实证分析，论述了我国企业法定应征税额与实征税额差额的主要原因，并在此基础上提出了若干建议。刘子平和梁朔梅的《损害赔偿金的征免税问题探讨》更是从一个更加具体的现实问题中提出税法学的问题并进行理论的分析与探讨。本文从多视角、多角度分别论述了国家税收征管的加强产生损害赔偿收入征免税问题、违约损害赔偿金征免税问题、民事侵权的损害赔偿金征免税问题、国家侵权损害赔偿金及国家征收私人财产补偿

金征免税问题和保险赔偿金征免税问题。这些理论联系实际的研究对于推动我国税收实体法研究的不断深入具有非常重要的示范作用。

【税收程序法】栏目收录了刘红霞的《我国税务行政复议的缺陷及其完善》一文，文章论述了我国税务行政复议的现状和我国税务行政复议存在的问题，对我国税务行政复议制度的完善提出了深刻而独到的见解。我们一直主张税法是一个综合性的部门法，税收行政复议法是税收程序法的重要组成部分，深入研究税收行政复议不仅可以进一步完善税法学体系，更可以为纳税人权利保护和我国的税收法治建设献计献策。

【域外税法与比较税法】栏目收录了史学成的《税收债权民事保护制度的类型化研究》一文，本文在“税收之债”理念的指导下，通过对德国、日本、美国及我国台湾地区税收债权保障制度的比较与借鉴，从纳税主体制度、纳税担保制度、税收保全制度和税法责任制度四个角度论述了税收债权的民事保护制度，本文并没有停留在对税收债权保护制度的一般论述上，而是对它们进行了类型化的研究。在税收之债关系中，纳税人权利和国家的税收债权是同一事物的两个方面，我们不能有所偏废，在大力弘扬纳税人权利的时代，同样不能忽视对国家税收债权的保护，我们刊发史学成的这一文章也正是本着这样的宗旨。

【财政法专栏】收录了熊伟博士后的《关于财政法体系的再思考》一文，本文从理论与实践相结合的角度介绍了财政法体系研究的沿革，并对此进行了评价，在此基础上，从调整对象的类型和法律规范的性质两个不同的角度来论述财政法体系，这对于进一步完善我国的财政法体系具有十分重要的参考价值。财政法是我国法律体系中非常重要的一个部门法，但由于我国目前财政立法的落后，致使学界在这方面的研究成果寥寥，税法是广义财政法最重要的一个组成部分，在推动和发展税法的同时，不断深化财政法的研究也是我们义不容辞的学术责任。会计假帐在现实生活中已造成了深刻的经济、社会和政治危害，成为市场经济体制完善和法治社会推进的一大公害，成为上至中央领导下至一般百姓密切关注并高度重视的焦点问题，为推动对这一问题的研究，我们刊发了董仁周和单飞跃的《会计假帐法律治理论》，本文从完善假帐责任体系、强化假帐司法治理、优化假帐行政治理、创建假帐仲裁救济机制和重构会计职业自律机制等五个反面论述了对假帐进行治理的法律对策，对于完善我国的会计法律制度具有非常重要的借鉴价值。

【硕士学位论文】栏目收录了李丹梅的硕士学位论文《税法解释问题研究》，本文首先论述了研究税法解释问题的重要意义以及我国在税法解释中所存在的一系列问题，在此基础上，详细论述了税法解释的原则、税法解释的方法和我国税法解释制度的完善。在我国税收立法尚不完善的情况下，税法解释的现状是可想而知的，本文研究的问题具有一定的超前性和远瞻性，本文能对我国税法领域一个非常棘手的问题整理出一个清晰的思路并能提出具有真知灼见的制度完善建议，的确非常不容易，很值得学界借鉴。

【课题研究报告】栏目收录了刘剑文教授和魏建国、翟继光共同完成的国家自然科学基金课题的最终成果《中国自由贸易区建设的法律保障制度》，本研究报告在简要回顾了我国保税区的历史之后，重点论述了自由贸易区建设和法治的密切关系、WTO体制下中国自由贸易区的发展前景、中国自由贸易区的雏形——保税区法律保障制度概况和国际上自由贸易区法律保障制度概况，在此基础上，研究报告对于构建中国自由贸易区建设的法律保障制度提出了详实的立法建议，对于我国自由贸易区的法制建设具有十分重要的参考价值。理论的价值不仅在于解释世界，更重要的在于改革世界，这是马克思的教导。所谓理论改革世界就是指理论要对现实的实践提出对策并予以指导，税法研究同样不能仅仅成为学者在学术殿堂里欣赏的贡品，而必须能深入现实生活并对现实生活产生指导作用，我们刊发这一研究报告的宗旨即在于此。

【案例研究】栏目收录了王晶的《未取得办学许可而开办的学校是否可以成为纳税人》一文，该文通过对未取得办学许可的学校受到税务机关的处罚这一案例的介绍，分析了纳税义务成立的要件、税法的独立性和税务登记的效果等问题，该文同时还对我国税法体系的不完善、税收优惠措施的不公平以及我国应当设立税务法庭等由该案引发出来的

问题进行了简要论述。法学繁荣的一个很重要的标志就是学者对于现实生活中所发生的案例的关注与理论探讨，税法学的繁荣同样需要从课本和课堂走入现实生活，特别是走入活生生的税务执法案例和法院的税务案例之中。

本卷编辑完毕，再回首本卷所收录的财税法学优秀学术成果，不禁令我们感到欣慰与鼓舞，我们深信，财税法学繁荣的曙光已经在不远的前方，财税法学的春天正在悄然向我们走来。

作者介绍:

目录:

[财税法论丛（第3卷）](#) [下载链接1](#)

标签

评论

[财税法论丛（第3卷）](#) [下载链接1](#)

书评

[财税法论丛（第3卷）](#) [下载链接1](#)